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AHnHoTauusa. B goknage nokasaHa peanusauus MeETofa reHepupoBaHus CUHYCOMAANbHOro curHana B apudMeTuke ¢ (puKCUpoBaHHoOM
3anaTou Ha a3bike Python. MonyyeHHble cuHyconaanbHble curHansl ncnonbaytotcs B DTMF-reHepaTope ToHanbHbIX CUrHanoB.

CuHycouganbHbli curHan — 3TO MaTemMaTudeckasl KpuBasi Ans MMaBHOTO Mepuoanveckoro
koneGaHusi. FeHepaTop CMHYCOMabl HA OCHOBE PEKYPCUBHbLIX BbIMUCIEHMIA BbIBOAWUTCS M3 (hOpPMYS CUHYCa
M KOCMHYCa CYyMMbl ABYX YTTIOB:

sin(a + B) =sina -cos B +cosa -sin 5

cos(ax + f) =cosa -cos f—sina -sin B
,D,aHHbIVI cnocob ncnonb3yeTcd Ana nocrnenoBartesibHOro nojiyydeHnAa oTCcHEeToB ogHoun cnHyconabl ”
NO3BOMSET BbIYUCINTL CAEAYIOLWNA OTCHET PYHKLUN, Hanpumep:

sin(an) =sin(a(n-1) +a),

yepes npeabiaywmin Sin(a(n—1)) . Ucnonbsys a(N—1) B kauecTee o n a B kavecTBe [ 1 0603HAUMB
S, =sin(a), C,=cos(a), S(n)=sin(an), C(n)=cos(an), nonyuum cneayiowee BbipaxeHne Ans
BbIYMCNEHMS OYEPEaHBIX 3HAUYEHMUI CUHYCA U KOCUHYCa.

S(n)= C-Sput+S5-Cy

C(n)=C,-C,,-S,-S,,

McxogHbIMM AaHHbIMKU 415 BblYUCIEHNS nepBon cnHycounabl C MWHMMaNbHON BO3MOXXHOW YacTOTOMN
ABNAKOTCA cneayrwimne 3Ha4eHnA:

S()=0; C(0)=1, a:%ﬂ; S,=sina; C,=cosa.

"eHepaTop cuHycouaarnbHOro curHana yHKLMOHUPYET B COOTBETCTBUN CO CTPYKTYPHOW CXeMOM
npeacTaBneHHon Ha pucyHke 1. Lindposbie curHanbl Sk " Ck NnocTynawT Ha pPerucTpbl, a nocne Ha
CyMMaTopsbl C NpeaBapuTeribHbIM YMHOXEHNEM Ha KOHCTaHThI.

L = Si(n-1) Su(n)

Cil(n)

£

PucyHok 1 — ObLas CTpykTypHasi cxema reHepaTopa CUMrHarnoB sin U cos

Moa TEPMNUHOM «4YUCIIO C (bI/IKCI/IpOBaHHOIZ 3anaTon» nogpasymeBaeTca crnocob npencraBneHna
yucenc (*)VIKCMpOBaHHbIM KOJTIMYECTBOM YMCEN A0 U NOCne AECATUYHON TOUKN. |_|pl4 npencraBneHnmn 4mcna
C nnaBaloLllen TOYKOW AecATUYHas Toyka He uMeer onpegeneHHoro Mecta M MOXEeT «ninaBaTb»
OTHOCUTEJ1bHO 3Ha4Yallnx LlM(bp vyucna.
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[na paboTbl ¢ UKCMpOBaAHHOM 3anaTon B A3bike Python mncnonb3dyetca 6mubnuoteka numfi. 310
nogknacc éubnuotekn numpy (dpyHOaMeHTanbHbIA NakeT ANS Hay4YHbIX Bbl4McneHun). OcobeHHocTAMU
numfi aBnseTcs:

1. ABTOMaTMyecku BbINOMHAET apudmMmeTMyeckne onepauum € (HUKCUPOBAHHOW 3ansaTon C

NMOMOLLbIO NEePErpy>KeHHbIX ONepaTopoB.

2. CoBMeCTMMOCTb C ApYyrMMu Bubnmnotekamu, TakMmMm Kak numpy.

3.  OnTMMn3MpoBaHHasi CKOPOCTb BbIYUCIEHWI.

OO6bekT numfi MOXHO McMonb3oBaTb Kak OObIYHBbIM MaccuB numpy. Jliobas apudmeTnyeckas

onepauus ¢ numfi BepHeT 06bekT numfi ¢ 3agaHHON TOYHOCTBIO.

Mpumep pesynbTata reHepupoBaHUS CUHycouabl € 4Yactotom 697 [y B apudmeTmkn ¢
PUKCUPOBAHHOW 3aNATOM U NraBaroLLel NpeacTaBeHbl Ha PUCYHKe 2a U 20 COOTBETCTBEHHO. B gaHHoM
paboTe 6bINo NPUHATO pelleHne B3ATb 06LLyl0 ANWHY crnoBa 24 6uta, nog ApOo6HYH YacTb BbIgENUTb 22
OwuTa, YactoTta amnckpeTtusauyumn — 9000 Iy,
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PucyHok 2 — PesynbTathl reHepaummn cuHycous: a) ¢ hMkCUpoBaHHOW 3ansiTol, 6) ¢ nnasatoLLen 3ansaTon

B apndmeTrkm ¢ prkcmpoBaHHOM 3anaTor 6yaeT HabnaaTbesa 3aTyxaHne amnnuTyabl konebaHus
co BpeMeHeM. PasHuua amnnutyg mexagy cuHycoupamu C nnasalowen M pUKCUPOBaHHOW 3ansTbiMu
npegcTaBneHa Ha pucyHke 3,6.
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PucyHok 3 — CurHanel: a) PasHuua amnnuTyg Mexay CMHycovMaamu ¢ nnasatollent U oMKCUpoBaHHOM 3ansiTbIMU;
6) DTMF-curHan, cooTBETCTBYHOLLMNA «1»

ToHanbHbIN HAabOp — ABYXTOHAsbHbLIA MHOMOYACTOTHLIA @HANOroBbIA CUrHan, UCNosb3yembli Ans
Habopa TenedoHHoro Homepa. Cdepa NPUMeHeHNs1 TOHANbHbLIX CUrHANOB: aBTOMaTN4Yeckas TenedoHHast
curHanmusauus Mexay yctpovcteamu. [ns kogupoBaHus cumeona B DTMF-curHan Heo6xoammo CnoXxuTb
ABa cvHycouaarnbHbIX curHana. Yactotel cuHycoug 6epyTcs N3 npMBegeHHOM HUXKe Tabnmubl M3 ctondua
N CTPOKW, COOTBETCTBYIOLLNX NepeaaBaemMoMy CUMBOIY.
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4 5 6 770 Iy,
7 8 9 852 Iy,
* 0 # 941y,
1209 Ty, | 1336 Ty | 1477 Ty

Tabnuua 1 — CooTBETCTBME HYACTOT CuHycoung n cumeona

Ons reHepupoBaHMs TOHANbHOrO CurHana ObinyM B3ATbl criegyllnMe [aHHble: 4YacToTa
anckpetumsaumm 9000 My n 4acToTbl CMHYCOUA, COOTBETCTBYIOLWME 3HAYEHUO «1», 3afaHHble B Tabn.1.
Peanusauns metofa reHepMpoBaHUs CUHyconaanbHOro curHana bbina nposegeHa Ha asbike Python [1].
PesynbTat npeacrasneH Ha pucyHke 3,6.
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IMPLEMENTATION OF THE METHOD OF GENERATING A
SINUSOIDAL SIGNAL IN FIXED-POINT ARITHMETIC

Fateeva |.S.

The report shows the implementation of the method of generating a sinusoidal signal in fixed-point arithmetic in Python. The resulting
sinusoidal signals are used in a DTMF tone generator.
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